

北京市平谷区人民代表大会常务委员会 关于支持公益诉讼检察工作的决议

京平常字〔2019〕36号

(2019年9月25日平谷区第五届人大常委会
第二十一次会议通过)

2018年9月25日，平谷区第五届人民代表大会常务委员会第十三次会议听取和审议了《平谷区人民检察院关于公益诉讼工作情况的报告》。会议认为，建立健全检察机关提起公益诉讼制度，是党的十八届四中全会作出的一项重大决策部署，对于加快推进我区法治政府和法治社会建设、保护国家利益和社会公共利益、维护最广大人民根本利益与社会和谐稳定具有重大而深远的意义。为支持区人民检察院依法履行公益诉讼检察工作职能，会议作出如下决议。

一、深刻认识建立检察机关提起公益诉讼制度的重大意义

建立检察机关提起公益诉讼制度是党中央作出的重大决策部署，是推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措。习近平总书记指出：“探索建立检察机关提起公益诉讼制度，目的是充分发挥检察机关法律监督职能作用，促进依法行政、严格执法，维护宪法法律权威，维护社会公平正义，维护国家利益和社会公共利益。”最高人民检察院明确要求，要科学谋划，全面开展提起公益诉讼检察工作，并在2019年发布《关于争取省级人大常

委会支持推动检察公益诉讼制度专项决议的通知》。全面贯彻落实关于公益诉讼的各项决策部署，支持检察机关依法开展公益诉讼检察工作，对保护国家利益和社会公共利益具有重要意义。全区各级各部门要充分认识检察机关提起公益诉讼制度的重要意义，紧紧围绕区委决策部署，牢固树立依法行政、公正司法意识，从政治责任和法治责任的高度，支持、配合公益诉讼检察工作，共同保障国家利益和社会公共利益不受损害。

二、区检察机关要进一步提高公益诉讼检察工作水平

检察机关要紧紧围绕全区工作中心和全局，切实增强开展公益诉讼的责任感和使命感。要加大工作力度，把握公益这一核心，坚持以办案为中心，以提升实效为重点，突出办理生态环境和资源保护、食品药品安全、国有土地使用权出让、国有财产保护、英烈保护等领域人民群众重点关注的案件，及时回应人民群众关切。要严格履行行政公益诉讼诉前程序，充分发挥诉前检察建议的功能作用，经督促后行政机关及时整改到位的，作出结案决定并告知行政机关；对收到检察建议的单位不依法履行职责的，要依法提起行政公益诉讼，体现法律刚性和权威。通过公益诉讼为行政机关依法行政提供强有力的支持，对侵害社会公共利益的违法行为，行政机关予以行政处理后，违法行为人仍未恢复受损社会公共利益的，区检察院要依法开展民事公益诉讼工作。根据区域特点，就生态环境损害赔偿制度做好与行政机关的有效衔接。

三、全力凝聚全区上下支持公益诉讼检察工作的合力

公益诉讼检察工作是维护国家利益和社会公共利益的重要途径,需要检察机关与行政机关共同努力、共同协商、共同配合。检察机关要建立与行政机关常态化联系机制,促进行政执法与行政检察监督有效衔接。行政机关要全力配合检察机关做好线索移送、调查取证、组织开展鉴定等工作。监察机关要加强与检察机关的工作衔接,对属于各自职责范围内的案件线索,要及时移送,依法办理并反馈。审判机关要深入研究公益诉讼审判工作中遇到的程序和实体问题,形成全面及时有效保护公益的司法合力。

四、强化区人大及其常委会对公益诉讼检察工作的监督

检察机关要主动接受区人大及其常委会的监督,积极落实相关决议,主动汇报公益诉讼检查工作开展情况。同时要进一步加强与区人大有关专门委员会的工作沟通和日常联系,主动邀请人大代表参与公益诉讼检察工作,听取人大代表的意见和建议,认真落实人大常委会交办的公益诉讼案件线索,及时反馈。按照工作安排,在每届区人民代表大会任期内,区检察院要向区人大常委会报告一次公益诉讼检察工作情况。区人大常委会将通过适时听取和审议区检察院专项工作报告、组织开展执法检查、专题询问和视察等方式,监督公益诉讼检察工作开展情况,全力支持区检察机关依法履行好维护国家利益和社会公共利益的法定职责。

五、积极营造开展公益诉讼检察工作的良好社会氛围

检察机关要按照“谁执法谁普法”的要求,及时宣传公益诉讼检察职能,主动进机关、进单位、进社区,结合具体案例,广泛宣传案件办理效果。区司法及行政机关要将检察机关公益诉讼

职能纳入普法宣传工作范围，提高人民群众的知晓度、认同度。同时鼓励人民群众依法向检察机关举报公益诉讼案件线索，营造全社会共同支持公益诉讼检察工作的良好氛围。

北京市平谷区人民代表大会常务委员会

2019年9月26日